

赢在2024

新偶像

2024年,是郑钦文不断刷新纪录创造惊喜的一年。

1月澳网亚军,7月巴勒莫站冠军,8月奥运会冠军,10月武汉网球公开赛亚军,10月东京站冠军,11月WTA年终总决赛亚军,仅仅1年时间,郑钦文一次又一次突破着自己的极限,从赛季开始前世界排名第15,一直打到如今世界排名第5。

拿到WTA年终总决赛亚军后,郑钦文说“网球是我的热爱,是我的梦想”;拿到奥运会冠军后,郑钦文说“让我为我的国家再打3个小时,我仍然愿意再来一次”。对喜欢网球的孩子们,郑钦文说“这一路上可能会有艰辛、困难、疑惑、怀疑、付出、泪水、失败,但是一定要享受这个过程”。热爱,或许就是郑钦文蜕变为“Queen Wen(文女王)”的原因。

潘展乐,2024年破茧而出的中国男运动员中的标志性人物。在巴黎奥运会男子100米自由泳决赛中,不到20岁的温州小伙子潘展乐,以46秒40的优异成绩夺冠,大幅提升了自保持的该项目世界纪录,成了名副其实的泳坛新“飞鱼”。这是中国

选手第一次在男子100米自由泳项目上获得奥运金牌,也是这届奥运会泳池中诞生的第一个世界纪录。更重要的是,潘展乐用这个振奋人心的世界纪录回击了那些不怀好意的流言蜚语,这个纪录属于中国,属于中国新一代的年轻人。

新一代

年轻的气息充满巴黎的角落,百年奥运史,这是年轻人广泛参与的一届奥运会。

霹雳舞、滑板、小轮车、攀岩和三人篮球这些城市街头兴起的运动登上大舞台,汇入奥林匹克的主流。协和广场上奥运会期间最热闹的场景之一,年轻人在属于他们的奥运舞台上尽情释放。滑板看台,巴西观赛团与荷兰亲友团热辣斗舞;玛德莱教堂外,学生们表演的三人篮球吸引更多观众围观。还有5万名来自世界各地的青年志愿者,汇成了奥运会流动的风景区。

你被体育圈的小哥哥、小姐姐刷屏了吗?十几岁的赛场新生力量,成功“破圈”成为体育界顶流。

小学刚毕业,下一站奥运!巴黎奥运会中国体育代表团405名运动员当中,年龄最小的是滑板选手郑好好(11岁)。出生于2012年8月11日的郑好好参加女子滑板碗池比赛,成为巴黎奥运会最年轻选手,这也是中国“10后”小将首次登

上奥运舞台。

本届奥运会,中国体育代表团涌现了一批“00后”“05后”甚至“10后”新星。同样在滑板赛场,14岁的崔宸曦在女子街式比赛中位列第四,创造中国滑板队奥运历史最好成绩。只有19岁和17岁的盛李豪与黄雨婷,为中国体育代表团斩获巴黎奥运会首金。18岁的自由式小轮车运动员邓雅文,用一枚奥运金牌为自己送上最好的成人礼。在女子十米跳台跳水项目卫冕成功的全红婵只有17岁,成为中国奥运历史上最年轻的金三得主。

不仅场上表现亮眼,采访中“小哥哥”“小姐姐”也谈吐自信,举止得体,证明中国新一代能担大任,充满希望。“小哥哥”“小姐姐”用实力宣告,他们有朝气、有拼劲、有豪情,卖得了萌,更扛得住事。

含金量

刷新全年办赛数量,上海体育的含金量正在不断上升。

黄浦江与塞纳河同辉,巴黎奥运的热度,在上海也能感受。包含自由式小轮车、滑板、攀岩和霹雳舞四个巴黎奥运会项目的资格系列赛首站比赛,于5月16日至19日在上海黄浦滨江城市公园举行。来自这四个项目的全球464位顶

尖选手共同献技,角逐今年7月份巴黎奥运会的参赛资格。伴随最后一项街舞比赛的落幕,为期四天的比赛落下帷幕。国际奥委会首创首届赛事,国际奥委会主席巴赫为首站主办地上海点赞:“我给上海打10分(满分)!”

为了一个赛事奔赴一座城,成为今年最热的词。截至12月5日,上海今年已举办国际国内体育赛事171项,全年数据有望创历史新高。体育赛事蓬勃发展的背后,是竞技体育巅峰对决的魅力使然,更是文体商旅发展联动效应的充分释放。

更让人惊喜的,是上海足球。迎来丰收的一年,随着亚冠精英联赛第六轮战罢,作为上海职业足球佼佼者的上海海港、上海申花结束了2024赛季征战,联袂交出一份出色的成绩单。回望这一年中国职业足球赛事,上海双雄无疑是大赢家——上海海港成就中超联赛、足协杯双冠王,上海申花获得联赛亚军、亚冠超级杯,两支上海职业俱乐部包揽今年国内职业足坛三座奖杯,并继续相约2025赛季开年大戏超级杯。

都来赛

近年来,随着体育赛事的火热开展,不少民众已不局限于“看热闹”,而是在朝着“喜欢看”和“看得懂”方向发展。用观赛的方式洗去“班味”,体育

改变着彼此的生活。

“村超”的赛场依旧火热,今年,贵州“村超”在赛制上不断创新,邀请国内外球队切磋,搭建文化交流平台。5月,巴西足球名将卡卡来到“村超”球场并进行了一场公益赛——不只是“村超”如烈火烹油的火爆,2024赛季球市也十分喜人,中超全年现场观众逾466万人,场均近2万人,创下近年纪录。

而除了赛事经济,在全民健身理念深入人心的当下,体育消费场景正愈发多元化:每逢周末,各大羽毛球、篮球场地“一场难求”;线上线下掀起“户外风”,冲锋衣成为都市人衣柜的“新晋顶流”;攀岩、桨板等小众运动在社交平台大火……体育产业的发展可谓多点开花。

在近期举行的中央经济工作会议上,“大力提振消费、提高投资效益”被放在明年重点工作任务的首位。让不断升温的赛事经济赋能体育消费,在挖掘体育消费场景的潜能中释放内需……目及未来,“体育+”的发展或许还有更多可能。

本版制图 邵晓艳
本版摄影 李铭坤

2024年中国十佳运动员

■ 马龙(男,36岁,乒乓球)

担任巴黎奥运会中国代表团开幕旗手并收获第六枚奥运金牌,成为获得奥运金牌最多的中国选手。获2024年国家和地区奥委会协会杰出运动生涯奖。

■ 中国艺术体操队

在巴黎奥运会上以69.800分获胜,赢得队史首枚奥运金牌。

■ 邓雅文(女,19岁,小轮车)

在巴黎奥运会女子自由式小轮车公园赛决赛以92.60分获得冠

军。这也是中国自由式小轮车队首枚奥运金牌。

■ 邓智理(女,15岁,武术)

在第四届世界太极拳锦标赛获女子简化32式太极拳和武式太极拳(46式)两项冠军,成为中国队最年轻的世锦赛双冠得主。

■ 全红婵(女,17岁,跳水)

多哈游泳世锦赛和巴黎奥运会,获得单人项目和双人项目的冠军,成为中国队奥运史上最年轻的金三得主。

■ 杨家玉(女,28岁,田径)

获巴黎奥运会女子竞走冠军,成为集奥运会、世锦赛、亚运会、全运会冠军和世界纪录于一身的大满贯得主。

■ 郑钦文(女,22岁,网球)

获巴黎奥运会女子网球单打冠军,成为首个夺得奥运网球单打冠军的亚洲球员。在澳网、武汉网球公开赛和女子网球选手协会(WTA)年终总决赛均获亚军。

■ 盛李豪(男,20岁,射击)

在巴黎奥运会射击10米气步枪混团体项目中,与黄雨婷摘得本届奥运会首枚金牌。在男子10米气步枪决赛中,以252.2环夺冠,拿到个人本届奥运会第二金。

■ 蒋裕燕(女,20岁,残疾人游泳)
在巴黎残奥会游泳项目获得7枚金牌,刷新两项世界纪录和三项残奥会纪录;闭幕式上,担任中国代表团旗手。

■ 潘展乐(男,20岁,游泳)

在多哈游泳世锦赛中,摘得4枚金牌,并打破100米自由泳世界纪录。

录。巴黎奥运会上获得男子100米自由泳金牌并打破个人保持的世界纪录,还与队友获得男子4×100米混合泳接力冠军。
(据新华社北京12月25日电)

丰盈之年

本报记者 厉苒苒

时光如梭,中国体育在2024年创造了无数辉煌,也经历了巨大风雨,这注定是不平凡的一年。巴黎奥运会的一幕幕经典仿佛就在昨天,转眼间我们就要迎接全新的2025年。

辞旧迎新之时,有什么能比一场激动人心的比赛陪伴跨年更让人幸福?从今天开始到2025年1月1日晚上,2024中国乒乓球俱乐部超级联赛总决赛在上海体育馆拉开帷幕,包括樊振东、王楚钦、孙颖莎、王曼昱等名将在内的诸多球星,为球迷和观众送上一道乒乓跨年盛宴。二十载后国乒重回圆梦之地“万体馆”,乒乒乓乓过新年

的背后,是中国体育的辉煌与荣耀。回望这一年,我们要为破茧成蝶的中国体育人喝彩,是他们让国人深刻感受到了体育的力量;我们要为多元的赛事体系喝彩,不止奥运会,各种全民健身赛事齐开花,人人都来赛,体育的舞台之上,完成了自我的重塑;我们更要为每个普通的热爱体育的你喝彩,是你们,让体育的世界变得如此丰富,让体育多了更多可能。

用今年说文解字的年度热词做关键词,“盈”满2024,这是一整年体育世界的花团锦簇;迎来2025,我们期待在新的一年里,中国体育健儿继续创造佳绩,中国体育书写更加亮眼的成绩单。

教你最争气

数你最争气,中国体育人!在明年即将举行的各类体育世锦赛中,观众能感受到更多Z世代运动员带来的振奋。

巴黎奥运会射击10米气步枪混团体决赛中,黄雨婷搭档盛李豪夺冠。这是巴黎奥运会产生的首枚金牌,也是中国体育代表团在本届奥运会中取得的首枚金牌。电视机前的人看得手心冒汗,“战场”上的两人却泰然自若,赛后也微微一笑,仿佛冠军是早已注定的结果,那天只是一场普通的比赛。这份轻松感与“全世界最闪耀舞台”所形成了强烈反差。

类似的中国运动员并不少,全红婵陈芋汐的水花消失术、“莎头”组合的所向披靡还有张之臻/王欣瑜的临时搅人,都给观众留下深刻印象。

洛杉矶奥运周期第一年,2025年,各类体育单项赛事纷至沓来,开年看郑钦文征战澳网,游泳世锦赛潘展乐、覃海洋、张雨霏、唐钱婷等再度集团出击,未来的泳池中,他们也将带着自信和勇气,继续冲向更高的目标。

尔滨再出圈

去年冬天,哈尔滨成为最火城市,就这么“水灵灵地出圈了”。而在2025,开年的头条也非它莫属。

2月7日至14日,第九届亚洲冬季运动会将在哈尔滨举行。2025年亚冬会是继北京冬奥会后我国举办的又一重大综合性国际冰雪运动盛会,也是继1996年哈尔滨亚冬会和2007年长春亚冬会后,我国第三次举办亚冬会。

亚冬会之后,一系列重要赛事接踵而来。2025年世界运动会将于2025年8月7日至8月17日在中国四川成都举行,是中国大陆第一次举办世界运动会。中华人民共和国第十五届运动会(简称:第十五届全国运动会)将于2025年11月9日至21日举行。

这是全运会历史上首次在粤港澳三地举办,也是广州继1987年六运会、2001年九运会

之后,第三次举办全运会赛事以及开幕式等重要活动。在项目布局方面,广东将承办十五运绝大多数项目比赛,香港将承办男子篮球22岁以下组、场地自行车等;澳门将承办的竞体比赛项目有乒乓球、女子排球成年组等,群众赛事活动有空手道项目,这些项目比赛观赏性强、竞技水平高、普及程度广,届时将在家门口为港澳同胞呈现精彩纷呈的赛事。此外,有关部门还在研究设计马拉松、公路自行车项目串联粤港澳的比赛路线,促进三地融合发展。

赛事联动地区发展,体育拉动文旅消费,2025,希望更多。

City不City

以“三上”品牌作为基础,上海的景观体育也已进入Next Level(更高阶段)。

本月1日,28岁的上马落下大幕。尽管创造了今年世界第三好成绩的蒂莫西·基普拉加特没能兑现打破赛道纪录的豪言,但过去10年

最高的98.24%完赛率,足以给刚刚成为大满贯候选赛事的上马画上一个惊叹号。从1996年第一场赛事仅针对专业运动员,到如今办起一场属于全世界路跑爱好者的马拉松狂欢……28年间,这场赛事和跑者一同成长和这座城市互相成就,向全世界传递着中国路跑的独特色彩。

作为中国首个荣膺世界田联白金荣誉的马拉松,上马在今年又正式成为中国唯一的马马拉松大满贯候选赛事。而明年的上马已确定将于2025年11月30日举行,作为三年考核期的第二年,明年的上马也是关键一年,如果一切顺利,上马有机会在2027年就正式成为大满贯赛事。

越来越多的外国游客因为体育赛事来到上海,“好City”的上海让他们流连忘返。在城市发展的历程中,体育运动始终扮演着重要的角色,让城市充满生机活力,让这里的人民在运动中拥有获得感、幸福感、安全感,体坛盛会的举行,让一座座城市变得更City。

迎2025

迎来2025,迎接的是新的期待。体坛盛会的接连举办,成为城市出圈的最好契机。当City不City成为席卷全部的关键词,赛事对城市影响力的推动也不断显现。江山代有人才出,新的奥运周期,蓄力之年,赛场之外,中国的体育外延也更为丰富拓展。

2025年主要赛事

1月12日—26日

澳大利亚网球公开赛
墨尔本

3月21日—23日

F1中国大奖赛
上海

3月21日—23日

世界室内田径锦标赛
南京

3月21日—23日

F1中国大奖赛
上海

3月25日—30日

世界花样滑冰锦标赛
波士顿

4月27日—5月4日

苏迪曼杯羽毛球混合团体赛
厦门

5月17日—25日

世界乒乓球锦标赛
多哈

5月25日—6月8日

法国网球公开赛
巴黎

6月15日—7月13日

国际足联世界杯
美国

6月30日—7月13日

温布顿网球公开赛
伦敦

7月11日—8月3日

世界游泳锦标赛
新加坡

8月22日—9月7日

世界女排锦标赛
泰国

8月25日—8月31日

世界羽毛球锦标赛
巴黎

8月25日—9月7日

美国网球公开赛
纽约

9月13日—21日

世界田径锦标赛
东京

9月21日—28日

世界赛艇锦标赛
上海

10月1日—12日

上海网球大师赛
上海

10月19日—25日

世界体操锦标赛
雅加达

11月9日—21日

第十五届全国运动会
广东、香港、澳门

11月30日

上海马拉松
上海

整理 黄永顺